Unidad 10 — Funciones elementales

PAGINA 221

cuestiones iniciales

1. Elige entre las siguientes expresiones algebraicas la que corresponda

a cada una de las graficas:

y=x y=-x—dx-3 yo=——
2 2x
y:i y=x'+4dx+5 V= 3
: 2 : 2
a) ok 9} Ay
T )i
)] ”
d) e
\:
-o—i—i—ln—n—o—)a(»

2. Dibuja las graficas de las funciones y estudia sus propiedades:

A f0=4  dhW=3-1 &jK=3 g f(x)=;—
b) gix)==2x  d) i(x) =x* —4x f) kix) =logs x
SOLUCIONES
1. Las ecuaciones para estas graficas son:
) 3 1 *
a) y=x"+4x+5 C)y=—— b) y==x dy
2Xx 2 2

2. Las funciones son:

a) f(x)=4

fix) =4

\ J

+f(x) es una funcion constante.
Domf=R

Imf={4}

Acotada por 4.
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b) g(x)=-2x

+g(x) es una funcion lineal.
Domg=R
Img=R
Estrictamente decreciente en todo su dominio.

T glx)=-2x

A\

c) h(x)=3x-1

A . ”
«h(x) es una funcion afin.

Domh=R
Imh=R
Estrictamente creciente en todo su dominio.

hix) =3x-1

Y

d) i(x)=x*-4x

+i(x) es una funcién cuadratica.
Domi=R
Imi:[—4,+ oo)

Acotada inferiormente (-4)

itx) = x* - 4x Estrictamente decreciente (—«, 2)
Estrictamente creciente (2, + «)
Minimorelativo en (2,—4)
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e) Jj(x)=3"

jix) = 3

f)  k(x)=log, x

4

3

\J

k(x) = logax |
1
9) I(x)=—
X

>

A\ J

+ j(x) es una funcion exponencial.
Domj=R
Imj =(0, + oo)
Acotada inferiormente (0)
Estrictamente creciente en todo su dominio.

+k(x) es una funcion logaritmica.
Domk =(0,+ )
Imk=R
Estrictamente creciente en todo su dominio.

«/(x) es una funcion proporcional inversa.
Dom/ =(—o0,0)U(0,+ =)
Im/=(—o0,0)U(0,+x)

Estrictamente decreciente en todo su dominio.

Simétrica respecto del origen de coordenadas.
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PAGINA 237
ACTIVIDADES ]

W Utilizando esta estrategia de rmarcha atras, intenta resolver los siguientes problemas:

1. El caracol. Un caracal se encuentra en el fondo de un pozo. Cada dia asciende 30 m, y por la noche se reshala 20 m hacia
abajo. ; Cuanto tiernpo tardara el caracol en salir del pozo? El pozo mide 300 m de profundidad.

2. Triangulo de monedas. El triangulo de |a figura esta formado por 10 monedas iguales.
(Cual es el minimo nurmero de monedas que hay que cambiar de sitio para que el tridn-
gulo guede en posicién invertida?

3. Valor desconocido. Determina el valor de la siguiente expresion:

1T+VI1+WV1 ..

4. Pies grandes y sus aves. El indio Pies Grandes sale de su tienda con un monton de granos de maifz y, cuando regresa
de nuevo, no tiene ninguno. Cuando entra en su tienda, su hija Luz de Luna le pregunta qué ha hecho con el mafz. £l le
dice: «A cada ave que me encontré le di la mitad de los granos que llevaba rmds uno. jCon cudntas aves te encon-
traste?», le vuelve a preguntar Luz de Luna. «Me encontré con ocho», respande Pies Grandes. ;Cudntos granos de maiz
llevaba Pies Grandes al principio?

5. Las pesas. ;Cudl es el juego de 4 pesas que es necesario tener para pader pesar en una balanza de dos platos cualquier
cantidad entera desde 1 hasta 40 kg?

SOLUCIONES

1. Como cada dia asciende 30 m y resbala 20 m, en realidad asciende 10 m.
Luego al cabo de 27 dias ha ascendido 270 m, y ya el dia 28 asciende a la superficie, pues
asciende 30m = 270+30=300m.

El caracol tarda 28 dias en salir.

2. Lasolucién queda:

Simplemente cambiando tres
monedas, las sefialadas con los
nameros 1- 2- 3, el triangulo se
invierte.

3. Lasolucién queda:

Llamamos x=,/1+/1+1+... y elevamos al cuadrado x2=1+w/1+w/1+\/1+...
= X2 =141+ 1+ J1+... = x*=1+x = x*—x-1=0

1445 1445

= X= = | X=
2 2

=® | = n° aureo.
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4. Comenzando el problema desde el final.

Ave 82 |le da 1+1=2.

Ave 72 (tiene 6) —le da 3+1=4—le quedan 2.

Ave 62 (tiene 14) —le da 7+1=8 — le quedan 6.

Ave 52 (tiene 30) —le da 15+1=16 — le quedan 14.

Ave 42 (tiene 62) —le da 31+1=32 — le quedan 30.

Ave 32 (tiene 126) —le da 63+1=64 — le quedan 62.
Ave 22 (tiene 254) —le da 127+1=128 — le quedan 126.
Ave 12 (tiene 510) —le da 255+1=256 — le quedan 254.

Al principio tenia 510 gramos de maiz.

5. Las pesas que necesitamos han de ser de: 1, 3, 9y 27 kg.

Asi:

lkg =1

2kg =3-1
3kg =3

4kg =3+1
5kg =9-3-1
6 kg =9-3
7kg =9-3+1
8kg =9-1
9kg =9

10kg =9+1

Y asi sucesivamente.

La suma de los numeros significa que las pesas se colocan en el mismo plato de la balanza, y la
diferencia, que se colocan en platos diferentes.
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PAGINA 240

ACTIVIDADES FINALES

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

HE EH H =
[

[l
5]

1. Halla la ecuacion de la recta que pasa por los puntos A(1,-3) y B(-2, 6).
. Halla la pendiente de la recta que pasa por los puntos (2, 1) y (-5, 3).
. La recta que pasa por los puntos (1, 2) y (=1, =2), ;es una funcién constante, lineal o afin?

. Demuestra que la funcién fix) = 2x + 3 es estrictamente creciente en todo su dominio, y que la funcién g(x) =5 -3x

es estrictamnente decreciente en todo su dominio.

. Averigua si los puntos (0, -7), (3, -6) y (-3, -8) estan o no alineados.
. Halla la funcién lineal cuya grafica pasa por el punto (5, =3).

. Representa graficamente las siguientes funciones definidas a trozos:

3 si x<-1
fo)=11-2x Sf 1<x<1 gldy
3x-1 si x=21

Estudia en cada una de ellas: dominio, recorrido, rnoncton(a, extremos relativos, acotacién y simetria.

. Una determinada empresa nos formula la siguiente oferta por co-

nectarnos a Internet:
e Cuota mensual de abono: 6 euros.
® Cada hora de conexion: 1,8 euros.

a) Encuentra la funcién que nos indique el precio a pagar men-
sualmente, segun las horas que se haya establecido a conexidn.

b) Representa graficarrente esta funcién.

¢) La empresa carga un 16% de IVA. ;Cémo afecta esto a la fun-
cion anterior y a su grafica?

. Encargamos cierta encuadernacion de libros, y nos cobran 7 eu-

ros cada uno si el ndmero de paginas no supera las 200. A partir
de las 200 péginas, por cada pagina de mas se incrementa el pre-
cio anterior en 0,02 euros. Responde a las siguientes cuestiones:

a) Encuentra la funcién que nos da el precio a pagar por la encua-
dernacion de un libro dependiendo del ndmero de paginas de
este.

b) Representa graficarmente esta funcion.

Ex—2\si X5 1
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SOLUCIONES

1. Larectaque pasapor A(L-3)y B(-2,6) es: 3x+y=0
: 2
2. Lapendiente de la recta es: m:—7

3. Es la funcion lineal y=2x
4. Las demostraciones quedan:

« Sealarelacion x,<x, = 2x,<2x, = 2x,+3<2x,+3 =f(x,)<f(x,),luego la funcion f(x) es
estrictamente creciente en todo su dominio.

« Sea la relacion x;<x, = —-3x,>-3x, = -3x,+5>-3x,+5 =9(x,)>9(x,),luego la funcion
g(x) es estrictamente decreciente en todo su dominio.

5. La ecuacion de la recta que pasa por (0,—7) y (3,-6) es:

1x—7

y=§

El punto (-3,-8) verifica la ecuacion, por tanto este punto estd en la misma recta que los
anteriores, es decir, los puntos estan alineados.

6. Una de las posibles ecuaciones es: yz—gx

7. Las representaciones quedan:

a) y=f(x)
Domf =R

2 / Imf =(~1,+ o)
1 Estrictamente decreciente (-11)
y = fix) Estrictamente creciente (1,+ o)
\ N No tiene extremos relativos.

]

-1 \ Esté acotada inferiormente por (-1).
No es simétrica nirespecto al eje de ordenadas ni
respecto al origen.
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b)

8. La solucién queda:

Domg =(-o=,1]u[2,+ =)

Img=R

Estrictamente creciente (—o0,1)u(2,+ )

No tiene extremos relativos.

No esta acotada.

No es simétrica nirespecto al eje de ordenadas ni
respecto al origen.

a) Lafunciénes: P=6+18-t, donde P es el precio a pagar en euros y t el tiempo en horas.

b) Queda:
0 1 2 3 4 &5 8 -
¢) La funcién seré: f(x)=2:0p 1166 181,
100 100

Todas las ordenadas de esta funcion quedan multiplicadas por 1,16.

9. Queda del siguiente modo:

a) La funcién que nos da el precio a pagar por encuadernar un libro es:

b) La grafica queda:

7.06

7.04

7.02

f

E

(x)= 7 si x<200
~17+0,02x si x> 200

Precio (euros)

]
|
1
1

i
\ Discontinua

200 201 202 203 204 p°pag.
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PAGINA 241

M 10. Dibuja, para cada una de las siguientes funciones cuadraticas, sus respectivas gréaficas:
a) fi)=x>—8x+12 o hix)=x*-2x+3 e) jix) =—x* + 6x-5

b) glx) =x*—6x+9 d) ilx)=x*+4x-6 f) k() =-=x*-dx-4

Estudia en cada una de estas funciones: dorminio, recorrido, monotonia, extremos relativos, acotacion y simetrfa.

B 11. Encuentra las ecuaciones o expresiones algebraicas de las funciones cuyas gréficas son las adjuntas.

a) b) 4y

y e T
o - == - === 1 54 i
X i
=K A 0 4 y=fx) |
i -1 ;) :
! a i
i y=g(x) 2 Sl N § i
; : :
| SETTEEE TS CEPE T et L 14 g L
: i

i X
0 T2 3 o

M 12. Halla una funcién cuadratica que se anule, para x=1 ypara x =-1. ; Cuantas soluciones hay?

M 13. Estudia los intervalos en los cuales la funcién cuadratica f(x) = x> —6x + 5 es positiva y los intervalos en los que es ne-
gativa. ;Se anula para algtn valor?

B 14. Halla los intervalos en los cuales las ordenadas de la funcién fix) = x* —5x + 6 sean iguales o superiores a 2.

M 15. Un vendimiador ha de recoger 10 000 kg de uva que hoy venderia a
0,30 euros el kilo. Cada dia que pasa se estropean 500 kg y el precio
aumenta en 0,02 euros el kg. ;Cuando ha de vendimiar para obtener
el maximo beneficio y cual sera éste?

M 16. De todos los pares de numeros que suman 18, ;cudl es el par cuyo
producto es maximo?

M 17. Para la funcién cuadratica f(x) = ax?, estudia si son o no ciertas las si-
guientes igualdades:

a) flx+2) =fix) + fi2) b) fix-z)="fix) f(2) c) ftx) = tF(x)

M 18. Representa, con ayuda de la calculadora, las siguientes funciones:

arifin = 2x* b) gix) =-2x¢* ) hig = %XB d) kix) = —%XB
M 19. Representa, con ayuda de la calculadora, las siguientes funciones:
a) () = 3x* b) gix) = -3x* ¢ h() = %x“ d) kix) = —%x“
M 20. Halla los puntos de corte de cada uno de los siguientes pares de funciones:
a) y=x b) y=x° 0 y=x*
y= x° V= x! y= x
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SOLUCIONES

10. Las graficas quedan:

a) f(x)=x>-8x+12

b) g(x)=x*-6x+9

3

c) h(x)=x*>-2x+3

v = hix

Domf=R

Imf :[—4,+ oo)

Estrictamente decreciente (—o0,4).
Estrictamente creciente (4,+ ).
Minimo relativo en (4,— 4).

Esta acotada inferiormente por (—4).Minimo absoluto—4.

Es simétricarespecto a su eje x=4.

Domg=R

Img =[0,+ )

Estrictamente decreciente (—x,3).
Estrictamente creciente (3,+ ).
Minimo relativo en (3,0).

Esta acotada inferiormente por (O).Minimo absoluto en 0.

Es simétricarespecto a su eje x=3.

Domh=R

Imh :[2,+ oo)

Estrictamente decreciente (—ox,1).
Estrictamente creciente (1 + ).
Minimo relativo en (1,2).

Esta acotada inferiormente por (2) Minimo absoluto en 2.

Es simétricarespecto a su eje x=1.
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d) i(xX)=—x*+4x-6

F 3
2 .
3 t t + : t Domi=R

Imi =(—oo,— 2]
Estrictamente creciente (—oo,2).

‘I'

Estrictamente decreciente (2,+ ).
Maximo relativo en (2,- 2).
Esta acotada superiormente por (-2).

Maximo absoluto en — 2.
Es simétricarespecto a su eje x=2.

Domj=R

Im j =(—,4]

Estrictamente creciente (—x,3).
Estrictamente decreciente (3,+ ).

> Méaximo relativo en (3,4).

Esta acotada superiormente por (4).
21

—5/- y=Jx

f) k(xX)=—x"-4x-4
A Domk=R
|mk=(—oo,0]

Estrictamente creciente (—oo,— 2).

Maximo absoluto en 4.
Es simétricarespecto a su eje x=3.

Estrictamente decreciente (—2,+oo).
Méaximo relativo en (-2, 0).
Esté acotada superiormente por (0).

Maximo absoluto en 0.
Es simétricarespecto a su eje x=—2.
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11. Las soluciones son:

a) f(x)=ax®+bx+c

Imponiendo que pase por el punto (0,6), por el punto (2,2) y tiene en este ultimo su vértice,
obtenemos:

f(x)=x*-4x+6

b) g(x)=ax’+bx+c

Imponiendo que pase por el punto (-1,0),(-3,0) y tiene su vértice en (-2,1), obtenemos:
g(x)=—x*-2x-1

12. Hay infinitas soluciones. Todas las funciones cuadraticas de la forma: y=K(x2 —1) con KeR.

13. La representaciéon queda:

o

A la vista de la grafica tenemos que:
y = fix) f(x)>0 en (—0,1)U(5,+ ).
f(x)<0 en (15).
= ——t — f(x)=0en x=1y x=5.

-4

14. Buscamos f(x)=x*-5x+6>2 = x*-5x+4>0. Para calcular los intervalos observamos la
representacion de dicha funcion:

‘ Veamos los intervalos para los cuales la funcion
d\ g(x)=x*-5x+4 >0.
Y= gix) Enla grafica se observa que :
9(x)>0 en (—o0,1)U(4,+ ).
g(x)=0en x=1y x=4.

— \/ — Luego f(x)=2 en (—e,1]U[4,+ )
a4
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15. La funcion que da el beneficio P en funcién del tiempo t en dias es:

P =(10000-500t)-(0,3+0,02t)=3000 + 50t —10¢*
Es una funcion cuadratica, y el beneficio sera maximo en el vértice de la parabola, es decir, en
t=2,5dias, y el beneficio sera: P=3062,5euros.

16. Los niumeros que suman 18 son

Xy (18-x).g, producto es P=x(18-x) = P=-x"+18x.
Este producto sera maximo en el vértice de la funcién, es decir, para x=9;y=9 y P=81.

17. Se demuestra del siguiente modo:
f(x+2)=f(X)+f(2)
f(x+z)=a(x+z)"=a(x* +2XZ+ZZ)}:>Luego f(x+2z)=f(x)+f(2)
f(x)+f(z)=ax®+az’

f(x-z)=F(x)-f(2)
fx-z)=a(x-2)=ax*2*| f(x-2)=f(x)-f(2)
f(x)-f(z)=a*x*z° ’

f(tx)=t-f(x)

f(tx):a(tx)2:a.tz.xz}jl_uego f(tx) =t -F(X)

t-f(x)=tax?

18. Las representaciones quedan:
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19. Las representaciones quedan:

T1

fix} = 3x

20. La solucion queda:

a)

=X

} = x°-x*=0 =

§§9_r1} = Los puntos de corte son: (0,0), (11) y (-11)

1} = Los puntos de corte son: (0,0), (1) y (-1,-1)

} = Los puntos de corte son: (0,0), (11
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PAGINA 242

ACTIVIDADES FINALES

M 21. Asocia cada grafica con su correspondiente expresién algebraica:

¥ Y %
\Y=7x y=gx) \y=he)
\ /
A .f'f [ \—— --------- 1
\ f AN
/ e )
0 X -1 [o X =7 e
b W = !
=t N .
\ﬂ
V4 s 7
[ ¥ =j(x) }," ¥ = k(x)
y=ix) 1 B
[ r f’:' .1 ! >
\ £ : o i X
A fri | H
! L & ! :
I fi ] i |
i . : i
oy © N x = 1 2 X | S—_— Fogeeed
a) y=——x> Qy=2(x=-1)7 e) y=(x+1)
b) y=-2¢ d) y=x'-1 fly==C+1
M 22. Representa graficamente las siguientes funciones:
4 4 =1 1
a)y—7 b)y—X—B C)y_ 0 d)y_ 2
M 23. Asocia cada una de las siguientes graficas con su expresion algebraica correspondiente:
a) y= Vx; n irmpar b) y= L ; nopar ay =Vx; n par d)y= ,,1 ; nimpar
Ux U
5 : N y=g 1l ¥ W
: y=10 | 1 B P y=tn
ol i X ¥ =hx) 5 T T
- |1 %l s
0 o 0 X

Puede serte util recordar que las graficas de una funcién y de su inversa son simétricas respecto de la bisectriz del pri-

mer cuadrante.
M 24. Apoyandote en las funciones, potenciales di cuantas soluciones reales tienen las ecuaciones siguientes, sin resolverlas:

- L " o —
X 5

3)3 p
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SOLUCIONES

21. La correspondencia queda:

y=f(x)=x"-1 = (d)
y:g(><)=(x+1)7 = (e)

y=h(o=-2x' = (@
y=i(xX)=—x>+1 = (f)
y=j(x)=2(x-1" = (c)
y=m(x)=-2x" = (b)

22. Las representaciones quedan:

23. La correspondencia queda:

f(x)—i'con n par g(x)—i'con n impar
h(x)zQ/;;con n par k(x):Q/;;con n impar

24. La solucién queda:
a) x=+1 x=-1 Dos soluciones

b) x=+1 x=-1 Dos soluciones
c) x=+1 Una solucion

180



PAGINA 243

25

H 26.

W27

M 28

H 29.

H 30.

M 31.

Estudia los intervalos en los que se verifican las siguientes desigualdades:

1
A b) x*< 32 —z=4
a) x ) X Q=

Representa graficamente, con ayuda de la calculadora, las siguientes funciones:

2) fx) = 4" 0 o >=(%T & i) i
b) i(x) = log 1 x d) () =4"+2 f) k() = log, x + 4

&

Usando las propiedades de las funciones exponencial y logaritmica, coloca el signo de desigualdad correspondiente en
cada uno de los siguientes casos:

a) log, 2,5 O log, 3 c) log1 6 [log1 4 e) 0,510,523
5 5
b) 22027 o (L] o1} f) log, - O log;
5 L 4 8

Los controles de calidad de una cadena de montaje de ordenadores han obtenido que el porcentaje de ordenadores
que siguen funcionando al cabo de t afos viene dado por:

4':
p(r)= 100(?)

a) Representa graficamente esta funcion.

b) iTiene sentido real toda la grafica obtenida?
c) ¢Qué porcentaje de ordenadores siguen funcionando al cabo de dos afos? ;Y al cabo de cinco anos?

d) (Qué significado tiene el punto de corte con el eje de ordenadas?

e) ;Cuanto tiempo ha de pasar para que el porcentaje de ordenadores que sigan funcionando sea del 80%?7?
La cantidad de madera de un bosque aumenta en un 50% cada 100 afios.
Tormando como punto de partida y como unidad de medida la cantidad de

rmadera que habifa en este bosque en el ano 1600 y como unidad de tiempo
el siglo:

a) Determina la cantidad de madera que habfa o habré en los afos 1800,
2005 y 1900.

b) Encuentra la funcién correspondiente.
c) ¢Cudnta madera habia en los afios 1500, 1400, 1450 y 10007

d) Averigua cuando habra una masa de madera doble que en 1600 y
cuando la mitad.

e) Averigua cada cuanto tiempo se triplica la cantidad de madera.

Algunas flores como los tulipanes se reproducen por medio de bulbos. Supongarmos que un bulbo de tulipan origina
otros 5 nuevos que se plantan al ano siguiente. Calcula el niimero de tulipanes que habré al cabo de 5 afios. ¢ Cuédntos
anos han de pasar para que haya 15 625 tulipanes? Encuentra la formula que describe la multiplicacion de los tuli-
panes.

Dernuestra que si el punto (m, p) esta en la grafica de la funcién y =a*, el punto (—m, %) estd también en su grafica.
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SOLUCIONES

25. La verificacion queda:

a) x*<1 = Se verifica en [-11]

b) x*<32 = Se verifica en (—x,2]

x?

c) i>4 — Se verifica en [—%,—}—{O}

26. La representacion queda:

) =(l]x :'.1 fix)=4 :. hix) = log,x

- Tl

x
Jixl =4 42 41 kixt=log,x+4

27. En cada uno de los casos queda:

a) log, 2,5<log, 3 b) 2°>27
1 -2 1 2
c) log, 6<log, 4 d|=| > =
o0, & (5) ~(5)
1 1
e) 0,5°<0,5°° f) log, =>log, =
) ) 924 928
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28. La solucion queda:

a) La gréfica queda:

x

80 ‘\\\

64
601

51,2 ¥
40__

20+

o 1 2 3 ¢

b) La parte negativa de a gréfica no tiene sentido.

En cada caso:
t=2 = p=64% siguen funcionando al cabo de 2 afios.
t=5 = p=32,768% siguen funcionando al cabo de 5 afos.

c) El punto de corte con el eje de ordenadas significa el 100% de ordenadores que
funcionan en el momento de salir de la cadena de montaje.

29. La solucion queda:

En el afio 1 600 hay una unidad de madera.
En el afio 1 800 habia (1+50% de 1)* =15 unidades de madera.

En el afio 1 900 habia 1,5° unidades de madera.

En el afio 2 005 habia 15*% unidades de madera.
a) Lafunciéones y=15", con t= siglos a partir de 1 600.

En el afio 1 500 habia 1,5'=0,667 unidades de madera (u m).
En el afio 1 400 habia 152=0,444um.

En el afio 1 450 habia 1,5*°=0,544 u m.

En el afio 1 000 habia 1,5°=0,087 u m.
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b) Para que haya el doble de madera que en 1 600 se ha de verificar:

_log2

2=15" = t 5=],7losiglos = Esdecir,enelafio1600+171=1771.

Para que haya la mitad de madera que en 1 600 se ha de verificar:

_log0,5

I lsz—l?lOsiglos = Esdecir,enelafio1600-171=1429.
og

1
==15" = t
21

c) Siconsideramos la madera en un tiempo t como 1,5 y queremos saber cuanto tiempo t’
ha de pasar para que la madera se triplique, 3-1,5', obtenemos:

1,5"'=3.15' = 15" =3 = t'=2,710 siglos
Es decir, cada 2,710 siglos 0 271 afos, la madera se triplica.
30. La solucion queda:

« La funcién que da el nimero de tulipanes al cabo de t afios es: N =5".
e Al cabo de 5 afios habr& 3 125 tulipanes.
« Para que haya 15 625 tulipanes han de pasar: 15625=5' = t=6aios.

31. La demostracion queda:
Si (m, p) esté en la gréfica de la funcion y =a* entonces:
1 1

y=a‘*= p=a" = 1 = —=a" = (—m, 1} pertenece a la misma funcion y =a*
p a p Y
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PAGINA 244

ACTIVIDADES FINALES

M 32. A partir de las graficas de las funciones circulares halla los valores de x en el intervalo [0, 2n] que hagan ciertas las
siguientes desigualdades:

1 V3
a) cosxs—T b) tgx>1 Q) 2>senx d) cosx—Tzo
M 33. Utilizando las funciones multiformes adjuntas, calcula:
a) arcsen -ﬁ e a1k 6
2 / 2n 2n
{ 8% Fany,
b) arctg 1 ) -
Fn I e 3 _ﬂ;‘z ----- -
1 et \I L) m
C) arccos £y =+ 1+
3 B 1.X iy [e) B3 ﬂfZ
d) arctg V3 |' L, Yoy, Fe) X
\\—‘K tews  TTOEEEETE —"‘,72" ______
! N
e) arcsen - b o
2 | r 37
// -l To L o o e e e e
—n —2n 4+ —3n
f) arccos 0 /1 *
¥ =arcsen x ¥ =arccos x y = arctg x
M 34. Resuelve las siguientes ecuaciones:
1 V3
a) y = arcsen —7 b) y =arccos 5 c) y=arctg (-1)
W 35. A partir de las gréficas de las funciones basicas, explica las gréficas de las siguientes funciones:
a) y=x*-2 d) y=(x-27 g) y=senx-3 ) y=-2cosx
b)y=L+3 e)y:* h) y=¢e"" K)y:seni
x? e+ 1) 2
c) y=log,x+2 f) y=cos(x -m) i)y:cos(x+ %)Az [} y=sen 3x
M 36. ;A partir de qué graficas dibujarfas las siguientes funciones? Explica como lo harfas:
a)y=kx-1¢+4 b) y=sen(x +m) -3 Q y=e"2-2 Y
M 37. A partir de la grafica y = f(x) adjunta, dibuja las graficas de las funciones: ; y = fix
a) y="flx +2) b) y = f(x)-5 ) y=~f(x) d) y=1IGa | i
v 2 [ 1\
o ! 3 4 6\ x
o= :
Rl i
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SOLUCIONES

32.

33.

34.

Queda en cada caso:
a) cosxs-l en ﬁﬂ
2 3 3
b) tgx>1 en E,E v Eﬂ
4 2 4 2
c) 2>senx entodo elintervalo [0,2r ]

d) cosx—ﬁzo en [O,E }u[ﬁ,&c}
2 6 6

Queda:

a) arc sen (—EJ

{240o +360° K
2

300°+360° K

b) arc tg1=45°+180° K

C) arc cos —=

2

60°+360° K
300°+360° K

d) arc tg J3=60°+180° K

2

1 [ 30°+360°K
e) arc sen ==
150°+360° K

f) arc cos 0=90°+180° K

Queda:

1 1 y =210°+360° K
a)y=arcsen(—5j = senyz—E =

y =330°+360° K

y=30°+360°K
b) y =arc cos E & cosyzﬁ =
2 2 y =330°+360° K

c)y=arctg(-1) < tgy=-1 = y=135°+180°K
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35. En cada caso queda:

a) Se obtiene de trasladar la gréafica y =x*, 2 unidades hacia abajo.
b) Se obtiene de trasladar la grafica yzis, 3 unidades hacia arriba.
X

c) Se obtiene de trasladar la grafica y =log, x , 2 unidades hacia arriba.

d) Se obtiene de trasladar la grafica y =x*, 2 unidades hacia la derecha.

e) Se obtiene de trasladar la grafica y=i4, 1 unidad hacia la izquierda.
X

f) Se obtiene de trasladar la gréfica y =cosx, = unidades hacia la derecha.
g) Se obtiene de trasladar la grafica y=senx, 3 unidades hacia abajo.

h) Se obtiene de trasladar la grafica y =e*, 1 unidad hacia la derecha.

i) Se obtiene de trasladar la grafica y=cosx, % unidades hacia la izquierda y ésta 2
unidades hacia abajo.

i) Se obtiene a partir de la gréfica y =cosx , multiplicando por -2 sus ordenadas.

k) Se obtiene a partir de la gréfica y =senx, con periodo T =4r.

[) Se obtiene a partir de la gréfica y =senx, con periodo T :%.

36. Decimos:

a) Se obtiene de trasladar la grafica de la funcion y =x?, 1 unidad hacia la derecha y ésta 4
unidades hacia arriba.

b) Se obtiene de trasladar la grafica de la funcién y =senx , = unidades hacia la izquierda y
ésta 3 unidades hacia abajo.

c) Se obtiene de trasladar la gréafica de la funcion y =e*, 2 unidades hacia la izquierda y
ésta 2 unidades hacia abajo.
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37. Las resultantes quedan:

a)

b)

1 \ y=fx)

y=flx)-5
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